

# Nová pravidla aneb o kácení stromů

## Ministerstvo změnilo nepovedenou vyhlášku

VYHLÁŠKA 222/2014 Sb.  
MOŽNOST KÁČET OVOCNÉ DŘEVINY BEZ POVOLENÍ



Dosavadní předpis tedy umožňoval v podstatě vykácet na soukromém pozemku cokoliv, tedy každý strom jakkoliv hodnotný, pokud to majitel zahrady uznal za vhodné. To je a bylo samozřejmě v rozporu se zákonem č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody krajiny a jeho snahou zachovat a rozmnožit přírodní bohatství, tedy včetně ušlechtilých stromů, jiných porostů a jiných přírodních prvků, krás a dominant. Dotýkalo se to i zvláště hodnotných a i chráněných stromů a jiných porostů upravených jinými předpisy. To už od listopadu 2014 neplatí. V takovém případě je nutné pro kácení neovocných dřevin požádat orgán ochrany životního prostředí (orgán obce) o souhlas s kácením.

To znamená, že výchozím údajem pro tuto činnost je aktuální stav zápisů pozemků, pozemkových parcel v katastru nemovitostí, evt. v územních a stavebních plánech obcí a nutno se řídit jejich označením a charakteristikou, jak jsem již výše uvedl a což vyhláška předpokládá.

To znamená, že nadále ke kácení mimo les, nejde-li o ovocné dřeviny ale o vzrostlé dřeviny, je potřeba podat žádost o úřední souhlas s patřičným zdůvodněním. Orgán ochrany přírody může a nemusí žádosti vyhovět. Je oprávněn stanovit podmínky kácení a případně uložit i náhradní výsadbu jiných dřevin ve vhodné lokalitě, stejně tak povinnost péče o zdárný vývoj těchto dřevin, a to až na dobu 5 let. Nedodržení těchto pravidel může i citelně sankcionovat. Zvláštní ochranu nadále požívají stromy a vůbec zeleň v údolních nivách, u vodních toků, rybníků a jezer, u rašelinišť a u jiných přírodně významných míst. Samozřejmě též stromy v národních parcích, památné a chráněné stromy a zvláště označené porosty v různých jiných lokalitách.

Stromy a vůbec zeleň tvoří krajinný ráz, připomínají mnohé události, symbolizují, jsou památkou na přecházející generace a měly by požívat jak úcty, tak ochrany i citlivého zacházení.

Kácení jak uvedeno má svoje pravidla, mělo by být realizováno bezpečně a také šetrně k rostlinám a probíhat zejména v době vegetačního klidu.

JUDr. Vladimír Koula  
Kresba P. Hrach

**M**luvíme o novelizované (a tím i změněné) vyhlášce ministerstva životního prostředí č. 189/2013 Sb. o ochraně dřevin a povolování jejich kácení. Stručně řečeno všechno či mnohé je zase od 1. listopadu 2014 jiné. Doufejme, že na nějakou dobu bude v této věci jasno a klid. Já osobně tuto nutnou změnu vítám. Nová vyhláška MŽP byla přijata 14. října 2014 pod číslem 222/2014 Sb. O co šlo a jde a co se změnilo a co vůbec platí? Motivem a obsahem vyhlášky je odstranění stávajících nejasností a nepřesností dosavadní úpravy a stanovení jasných a přehledných pravidel jak pro kácení, tak i pro ochranu dřevin. Podle nového předpisu je nyní možné kácet ovocné dřeviny (opakují, jde pouze o ovocné dřeviny) bez povolení jednak u rodinných domů, ale i u rekreačních objektů, chat a v zahrádkových osadách a to bez omezení. To znamená, že stávající a částečně diskriminující povolování není nadále nutné a na důkaz cituji, jak je plošně definováno toto osvobození dle § 3 písm. d) nové vyhlášky: „pro ovocné dřeviny rostoucí na pozemcích v zastavěném území evidovaných v katastru nemovitostí jako druh pozemku zahrada, zastavěná plocha a nádvoří nebo ostatní plocha se způsobem využití pozemku jako zeleň“.

Ruší se tedy jednak restrikce stávajícího předpisu umožňujícího celkem neomezené kácení jen na pozemcích a bytových nebo rodinných domů v zastavěném území obce, které jsou stavebně oplocené a nepřístupné veřejnosti tak i svoboda neomezeně v tomto směru jednat. Chybělo, resp. nebylo jasné dáno, vymezení o jaké druhy stromů se jedná.

Na doplnění uvádím, že kácení dřevin dle původních vyhlášek, kácení bez povolení na vlastním neb pronajatém pozemku (se souhlasem jeho majitele) i nadále nepodléhá dřevina, pokud dosahuje v obvodu kmeň max. 80 cm měřeno ve výšce 130 cm nad zemí. Stejně tak pokud jde o zapojené porosty dřevin (vzájemně se dotýkají evt. prorůstají) pokud jejich plocha nepřesahuje 40 m<sup>2</sup>. Stále ale platí, že i tyto dřeviny nepřesahují v obvodu 80 cm ve výšce 130 cm nad zemí. A to samé platí i pro plantáže účelově pěstovaných dřevin. Samostatnou záležitostí jsou lesní a speciální porosty, ty se řídí jinými předpisy (lesním zákonem aj.). Rovněž tak povolení umožněná specifickými předpisy (energetický zákon aj.)

**NÁŠ CHOVATEL**  
**17. - 18. 1. 2015**  
**VÝSTAVA DROBNÉHO ZVÍŘECTVA**



**OTEVŘENO:**  
so 9.00 - 17.00  
ne 8.00 - 12.00

[www.vll.cz](http://www.vll.cz)

**CELOSTÁTNÍ KLUBOVÉ VÝSTAVY**

ČESKÝCH BUBLÁKŮ, ČESKÝCH VOLÁČŮ SIVÝCH, GIGANTŮ,  
RYSŮ, SLEPIČÁKŮ, HÝLŮ A NORIMBERSKÝCH SKŘIVANŮ,  
RAKOVNICKÝCH KOTRLÁKŮ, MARANSEK A VYANDOTEK

**UKÁZKOVÁ EXPOZICE**

BRNĚNSKÝCH VOLÁČŮ

inzerce

**VÝSTAVIŠTĚ LYSÁ NAD LABEM**  
Masarykova 1727, 289 22 Lysá nad Labem, tel.: 325 552 158, fax: 325 552 050, e-mail: [vl@vll.cz](mailto:vl@vll.cz)